

# 线下行动有力度 线上指导有温度 学校多措并举确保暑期 就业服务不断线

□ 通讯员 盖康

为确保暑假期间学校各项就业工作有序衔接、扎实推进,精准服务学生求职发展需求,学校坚持以生为本,做到“离校不离心”,就业服务“不断线”。

多元服务强引领。学校坚持将就业育人纳入思政工作体系,坚持课堂教学、朋辈引领、参观走访等方式相结合,引导学生树立正确的就业观。放假前,各学院组织召开 2025 届毕业生就业动员大会,学院书记院长、系主任、辅导员等纷纷走上讲台,为毕业生分析就业形势、培训求职技能,鼓励毕业生参与暑期实习实践。大学生就业指导中心深入开展系列宣传活动,加强对基层就业、退役大学生士兵、国际组织实习任职等就业典型人物事迹的宣传报道,发挥榜样示范引领作用。

深化合作强链接。校领导带头、各学院结合学科专业特点,打出产学研用“组合拳”。8月中旬,副校长诸葛福民带队赴重庆及西藏等地访企拓岗、看望校友,就产学研合作同地方和企业进行探讨,了解到海克斯康智慧产业园考察,了解企业发展规划和招聘需求。

大学生就业指导中心和各学院参加“烟台人才节”“济宁能源集团高校开放日”等活动,与参会企业围绕人才培养、校园招聘等方面开展交流合作。各学院院长率队主动走出去拓宽渠道、博取资源,合力构建毕业生高质量就业立体通道,经管学院、化工学院、科技处“组团”赴北京、济南等地访企拓岗、走访校友,深化学科专业精准对接、助力校企人才培养合作。暑假期间,学校各单位共走访用人单位近百家。

就业指导强服务。“浓厚的国际化氛围,广阔的科研视野,更加坚定了将来留学的信心与决心……”“通过公职备考讲座,我更加全面地了解了各类考试特点,掌握了备考技巧……”暑假期间,大学生就业指导中心深入了解学生需求,强化“不断线”就业指导与服务,通过举办公职就业“暑期不停学”专题讲座、大学生国际素养 2024 暑假系列公开课等就业指导活

动,帮助毕业生明确职业意向、做好就业准备,提升就业竞争力。同时,持续挖掘校外资源和校友、行业等社会资源,梳理用人单位招聘信息和岗位需求,“点对点”向毕业生推送针对性强、适配度高的岗位,通过微信公众号发布就业指导及招聘信息相关推文 130 余篇。同时,还精准服务应征入伍的 2024 届毕业生参加征兵体检。

实习实践强能力。积极组织学生通过就业夏令营、项目实训营、家乡名企行等实践活动,提升毕业生的就业竞争力,营造浓厚的就业氛围。“到企业实地参观交流,能够更直观地感受企业发展环境和企业文化,感谢学校暑期的精心组织,希望能在家乡名企中找到一份理想的工作。”经管学院 2025 届毕业生解力玮在参加完学校组织的暑期“家乡名企行——走进史丹利”后说。除此之外,学校还联合拓尔思开展“暑期项目实训营”,组织学生参加华为、英科等企业的 2024 就业夏令营,帮助学生增强综合素质,提升求职竞争力。

开学第一周,大学生就业指导中心组织 150 余名毕业生搭载三辆“求职直通车”赴城阳区参加产业链重点企业招聘会,以“开局就是决战,起步就要冲刺”的精神状态,深入开展就业提质增效行动。

精准帮扶强信心。针对家庭经济困难、零就业家庭、学业困难等重点毕业生群体,大学生就业指导中心联合各学院推进“定制化”帮扶指导,结合学生的求职意向,联系有招聘需求的用人单位,有就业资源的教师,开展精准推介、重点推荐、跟进指导,助力困难学生充分就业。截至目前,困难群体毕业生初次去向落实率高于全校平均水平。

下一步,大学生就业指导中心将牢牢抓住秋季校园招聘关键期,千方百计汇聚优质就业资源,推动构建就业友好型发展方式,为用人单位和学生搭建双向选择平台,优化就业服务指导,全力促进 2025 届毕业生高质量充分就业。

## 用脚步丈量祖国大地

### 经管学院百余支实践团队暑期走进实践一线

□ 通讯员 陈照志

这个暑假,经管学院组织了 101 支大学生实践团队,分别前往山东、安徽、河北等地开展多主题、多形式的社会实践活动,共撰写社会实践报告 95 篇。“同学们利用暑期返乡、回馈乡邻,将平时所学与基层实践相结合,在家乡建设、服务人民群众中贡献自己的青春力量,用实际行动诠释了新时代大学生的模样。”经管学院党委副书记江谭介绍,多年来,该学院不断完善社会实践育人模式体系,推进社会实践与思想引领、就业实习、校地共建、创新创业等工作深度融合,探索形成“社会实践+”新模式。

#### 激发乡村内生活力,助力乡村振兴

现代农业信息技术、农村物流、乡村旅游的发展,不仅提高了农产品品质,还加强了与外界的沟通和联系,促进了农产品外流,帮助农民增收致富。学院多支实践团队开展实地调研,探究激发乡村内生活力的路径。

“现在的农业种植已经广泛使用 GPS 植株定位、自动化水肥一体滴灌、生物防治以及气象观测站等新兴技术,大大提高了产品质量。”“乡”遇仲夏乡村振兴服务队队长庞婷宇感慨道。她所在的实践队在四天时间内走访了烟台市蓬莱区刘家沟镇吕家沟村与乌沟张家村,并对当地的葡萄产业基地进行调研。

“物流共同配送近年来一直都是国家重点关注的方向,包括今年中央一号文件和国务院颁布的《‘十四五’现代物流发展规划》中都明确指出,要发展农村物流共同配送。”农村物流数字化协作配送运营方法导学团队指导教师魏卫振教授介绍道。该团队是一支由博士硕士组成的研究生实践团队,他们在德州市开展了为期一周的调研。通过调研,团队成员深刻感悟到研究上应上好“一线的专业课”,立足实际,挖掘真问题,产出真成果。

“保护与开发并重是核心,既要守护好历史文化遗产,又要创新旅游模式,实现旅游与社区发展的双赢。”青州市井塘古村党员孙好平说。“青鸟入林 强村富民”社会实践服务队深入井塘古村,探索科技与文化遗产融合的新路径,为古村注入青春活力。

#### 电商直播助力,推动农业转型升级

互联网直播带货,带领农村产业转型升级,迅速发展,促进农民增收。经管学院多支实践团队开展电商助农调研,探究电商助力乡村振兴之路。

“乡村振兴 才聚乡村”青葵志愿服务队暑期在即墨移风店镇多个村落展开调研,走访了“猫猫家族”品牌、大欧农庄鸟

笼产业发源地。在数字经济时代,团队成员深切体会到科技与电商在现代农业转型中的关键作用。

村支书直播带货引领新潮流。“翼起助农团”小队专访青岛市黄岛区大村镇院前村网格员党支部书记王本顺。王本顺被称为“木耳书记”,他自 2023 年 4 月开始尝试直播带货,直播间木耳和其他特色农产品交易额已经突破 180 万元,他用实际行动带领村民闯出增收新路径,以农村电商发展为乡村振兴注入澎湃动力。

“溯源溯源 寻汉裳风”实践队深入菏泽市曹县数字经济产业园区“e 裳小镇”,极智生活科技产业园·有爱汉服基地、大集镇淘宝产业园和“穿越大唐”汉服基地,深入了解汉服发展现状。曹县的创业者们以汉服为媒,将传统文化与现代科技相结合,走出了一条独特的乡村振兴之路。

#### 淬英雄之心,重走红色足迹

经管学院多支实践团队通过实地观察、现场体验、深入调研的形式重走红色足迹,沉浸式体验“行走的思政课”“场馆里的思政课”,感悟伟大的抗战精神、建党精神等,充分认识今天幸福生活的来之不易。

青葵志愿服务队来到济南市章丘区三涧溪村,对话村党委书记、党的二十大代表、全国三八红旗手标兵高淑贞。高淑贞分享了自己从高考落榜到成为民办教师,再成为“穷村乱村”的村书记,再到如今成功打造齐鲁乡村振兴样板村这 40 年积极上进、昂扬前行的历程。“遇山开路,遇水架桥。坚定地向前走,无论遇见什么样的处境,我都继续走。”她的这份坚持和毅力,值得青年大学生学习。

会计学 2022-1 班团支部前往青岛市黄岛区杨家山里红色教育基地进行红色文化资源及其文旅产业链社会实践调研,了解了杨家山里在抗日战争和解放战争时期发生的故事,增强了团支部成员的责任感和使命感。

“党心筑梦 红色印记”爱国主义教育实践团调研了济南市莱芜区山东“小三线”红色基地、中共山东省委旧址党性教育基地、莱芜战役纪念馆、鲁中抗战纪念馆、莱芜战役纪念馆,真切认识到数字化赋能红色文化发展的重要作用。“艰辛知人生,实践长才干”。这些同学们用自己的眼、用手中的笔记录下来的点滴汇聚成激励青年大学生前进的强大动力,骄阳下、小道上、作坊间、村落后,经管学院的学子们以实际行动在希望的田野上、在乡村振兴的伟业中奉献力量、成就梦想,让每一个乡村望得见青山,看得见绿水,记得住乡愁……



## 开启新梦想 筑梦新征程

### 上万名新同学踏入科大校园

□ 记者 许浩



学院开展特色迎新活动



学院开展特色迎新活动



新生家人观赏恐龙化石



志愿者为新生热情服务



新生和家长一起合影



新生在报到点进行信息核验



双胞胎新生寇艳娜、寇艳婷在校园留影

累累硕果挂满金秋枝头,莘莘学子汇聚青春校园。8月30日、31日,是山东科技大学 2024 级新生报到的日子,来自全国各地的 1 万余名新生带着行囊与憧憬步入校园,满怀激动的心情拥抱大学生活。

在青岛、泰安、济南三校区,校园里人头攒动,热闹非凡,各色彩旗迎风招展,“热烈欢迎 2024 级新同学”的标语展板格外醒目,青春的脸庞洋溢着活力和喜悦,充满蓬勃生机。

为做好迎新工作,学校专门成立迎新工作领导小组,多次召开迎新工作协调会议,制定周密方案,精心安排相关工作,校领导分别在三校区就迎新工作准备情况进行了检查。学生工作部(处)、校团委、教务处、研究生院、财务处、保卫部(安全管理处)、后勤管理处等部门和各学院畅通办事渠道,简化办事程序,确保为新生提供数字化、人性化、便捷化的周到服务。

为方便乘坐公共交通工具的新生报到,学校在青岛火车站、青岛北站、青岛西站、西海岸新区汽车东站设置接站点,安排志愿者引导新生接站;到校后,“山科小志”认真热情做好道路指引等服务工作,各学院志愿者为新生答疑解惑,主动帮助搬运行李;注册报到过程中,学校充分利用大数据技术,人脸识别等科技手段,让人学手续“一站式”解决,缩减了注册报到和信息核验时间;为适应近年来私家车入校数量增长的现实情况,安全管理处今年还开发了校内导航小程序,在确保校内道路安全有序的前提下,为新生及家长提供了最大便利。

测绘学院的寇艳娜和材料学院的寇艳婷是一对来自山东德州的双胞胎姐妹,今年双双考入山东科技大学,当被问及来校的第一印象时,她们说道:“学校很大、校园很美!进了校园,每个路口都有安管人员或志愿者指引,遇到疑问也有志愿者解答,让我们一入校就感受到家人般的关怀,感觉一下子就融入了大学生活,接下来一定会好好学习。”

在这个迎接新“科大人”的日子,精简顺畅的报到流程,细致入微的关怀服务,确保了道路有指引、疑问有解答、遇事有人帮,让每一位前来报到的新生及家长感受到学校的温暖,留下了美好的第一印象。

2024 年,山东科技大学共录取本科新生 7241 人,硕博研究生 3623 人,安全学院 2024 级博士生物致远就是其中一员。虽然作为“新生”报到,但自 2018 年本科进入安全工程专业到今年完成硕士阶段学业,他已在山科呆了 7 年。杨致远说:“我的研究方向是新能源火灾防控,本硕博连续的经历让我可以一直专注于所研究领域。过去 7 年时



志愿者在爱心驿站服务新生

(图片来源:科大新闻网)